

比赛场馆暗藏绿色科技 通信保障实现五大升级

为亚冬会涂上环保智慧底色

■本报记者 张莹雷 那跃娜

随着科技的发展和人们环保理念的不断深入,绿色赛会、智慧赛会已成为国际大型体育赛会的标配。在2025年第九届亚冬会倒计时300天即将到来之际,很多人都在关心本届亚冬会在办赛方面将采取哪些前所未有的创新?在场馆内暗藏着什么样的绿色科技?又有哪些高科技手段的加入让本届亚冬会变得更智慧?

日前,记者采访了参与到亚冬会场馆、信息技术等工作的相关人员,就相关问题进行了解答。可以预见的是,一届充满环保内涵和科技含量的亚冬会将完美地呈现在大家面前。

低碳环保

贯穿场馆改造全流程

在本届亚冬会场馆的改造中,低碳环保理念可谓贯穿了设计、施工和投入



冰雪同梦 亚洲同心
Dream of Winter, Love among Asia

使用的全流程,在做到环保健康的同时,也促进着城市的可持续发展。

据了解,本届亚冬会采用了既有建筑改造的策略,赛会所有场馆均为对旧有建筑进行改造,不仅节约了资源,也减少了建筑垃圾的产生。在设计方面,此次赛会的场馆设计方哈工大设计院设计师刘丹阳表示,设计团队最大限度地利用自然光线和空气流动,减少了对人工照明和通风系统的依赖。在这样的理念下,光纤传感技术精准控制场馆能耗、智能窗帘减少日间照明碳排放、低辐射膜材料节能顶棚技术等手段,都利用到了整个的场馆改造过程中,不仅有效降低了碳排放水平,也确保了赛会资源的循环利用。

在材料的选择上,设计方通过选择环保家具、添加植物等自然元素、采用节能设备与环保材料等方式,不仅实现了能源的低消耗,也让场馆在施工过程和投入使用后最大限度地保证了人们的健康和舒适度。

据吕威介绍,本届亚冬会中国联通

将致力于打造云上亚冬、科技亚冬、智能亚冬、绿色亚冬、数字亚冬、安全亚冬,在通信和云保障上实现了网络、数智、技术、安全和保障的五大升级。“除了将打造竞赛专网、赛事互联网和媒体数据传送网等专网外,我们还在相关的交通枢纽、高速公路、高铁沿线、景区宾馆进行了全面的网络升级,打造覆盖优、体验优、能力优的5G精品网。在技术方面,我们将重点应用5G-A、IPV6+和400G超高速光纤通信技术。”

吕威表示,5G-A技术将提供峰值达到万兆的下行速度,千兆的上行速度,毫秒级的通信时延和全方位的安全保障,都将为参与到本届亚冬会的所有人群提供流畅的网络体验。此外,为满足场馆内观众、运动员、裁判员的需求,中国联通在打造四张专网的同时,还将在场馆内大规模使用三载波聚合(3CC)技术和5G-A技术,为用户提供更好的无线上网服务体验。

五大升级

为赛会插上科技翅膀

一届成功的体育赛会,智慧和通信占据举足轻重的作用。亚冬会组委会信息技术部、中国联合网络通信有限公司黑龙江省分公司副总经理吕威在接受采访时表示,中国联通将努力为亚冬会插上科技的翅膀。

据吕威介绍,本届亚冬会中国联通

亚冬会倒计时牌亮相中央大街

2025年第九届亚冬会即将迎来倒计时300天。4月9日,2025年第九届亚冬会倒计时牌亮相中央大街,市民游客纷纷与倒计时牌合影,充满了对亚冬盛会的期待。

本报记者 刘达齐摄影报道



推广成熟模式完善体系建设 推动养老服务高质量发展

省人大常委会开展失能老年人照护工作情况专题调研

本报讯(记者 尹明)4月9日,省人大常委会副主任贾玉梅带领省人大常委会调研组到我市进行调研。市人大常委会副主任刘兴阁陪同调研。

据了解,近年来我市创建了“大医疗+小养老”“大养老+小医疗”“两院一体”“跨越空间”“医社结合”“两社结合”等6种医养结合模式。目前我市现有医养结合机构30家,床位总数10132张,完全能够满足失能老年人就医需求,初步实现了养中设医、医中带养、医养共建。

调研组先后来到哈尔滨森海医养中心、黑龙江省海员总医院,参观多功能室、示教室、住宿房间、餐厅等地,听取关于医养机构管理架构、员工

结构、运作模式和医疗资源等情况介绍,详细了解医疗合作以及公益性、普惠性床位供给等情况。

调研组对我市养老服务工作所取得的成绩给予充分肯定。调研组指出,失能老年人照护是人民群众急难愁盼的大事,也是养老服务中的“难事”,希望总结经验,深挖特色,提升照护服务能力、优化照护服务环境,确保失能老年人能够享受到安全、专业、高质的护理服务。要广泛推广成熟模式,完善养老服务体系建设,科学构建多元主体参与的养老服务工作格局,让老年人老有所养、老有所依、老有所乐,积极推动养老服务高质量发展。

哈市残疾人基本公共服务标准化专项试点入选国家典型案例

为我国东北部地区唯一入选的专项类案例

本报讯(记者 李佳琪)近日,市场监管总局、国家发展改革委、财政部印发通知,公布国家基本公共服务标准化试点项目考核评估结果和典型案例,哈尔滨市残疾人基本公共服务标准化专项试点从49个考核评估通过项目中脱颖而出,入选11个国家基本公共服务标准化试点建设典型案例,是我国东北部地区唯一入选的专项类案例。

标准化是助力基本公共服务均等化、普惠化、便捷化的基础。哈尔滨市通过试点建设,以标准指导实施残疾人精准康复行动,残疾人康复服务率和辅具适配率均超过99%;以标准指导环境适老化改造,新建公共建筑全部建设无障碍设施,上线“哈尔滨交通出行”App和公众号并增设无障碍信息查询功能;依据标准开展残疾人实用技术和职业技能培训11681人次,新增就业

14808人,建立102个育人基地,树立239个育人典型,有效地推动了哈尔滨市残疾人事业全方位、高质量发展。

近年来,哈尔滨市以国家残疾人基本公共服务标准化试点建设为契机,围绕服务方式、服务环节、服务要求三个维度,创新推动助残服务质量完善、层次分明、科学适用的标准体系,以标准化手段推动助残服务质量发展,通过实施助残服务标准和规范,广大残疾人的获得感、幸福感和安全感显著提升,全市残疾人基本公共服务满意度达到98%以上。

下一步,哈市市场监管局将联合市残联,在持续推动已验收通过的试点建设的同时,全面抓好残疾人基本公共服务标准化宣传推广工作,切实用标准化手段提升助残服务制度化、均等化和专业化水平。

南来北往 寒来暑往

2024年黑龙江夏季旅游推介会在广州举行

游龙江之旅。

特色美食展位前,哈尔滨红肠、鸡西辣菜、齐齐哈尔烤肉、佳木斯冷面、鹤岗小串、伊春木耳羹、黑河马哈鱼、大兴安岭莓等具有地方代表的食品,引得广州市民争相品尝。冻梨切片、豆腐脑加糖、烤地瓜用勺,黑龙江冬日的“宠粉”态度、“宠客”模式,让冰天雪地变得“热气腾腾”,夏天也要将“宠粉”“宠客”进行到底。据介绍,今年,黑龙江不仅精心扮靓各处景区、景点,也烹制了百场美食盛宴,升级千台文旅盛事,推出万种黑龙江好物,只为让游客在龙江赏好景、品好味、享欢乐、获实惠。

“一城三线”联动 畅游“清凉”龙江

今夏,黑龙江推出夏日“一城三线”旅游目的地产品,一城指的是哈尔滨,三线则是森林线、湿地线和边境线,串联起清凉龙江游体验。

哈尔滨“龙年游龙江 冰城夏都览风光”、齐齐哈尔“龙年游龙江 齐市烤肉香”、牡丹江“龙年游龙江 必到牡丹江”、佳木斯“龙年游龙江 东极迎朝阳”、大庆“龙年游龙江 相聚在大庆”、鸡西“龙年游龙江 鸡西白



鱼香四方”、双鸭山“龙年游龙江 双鸭山避暑响当当”、伊春“龙年游龙江 林都是归乡”、七台河“龙年游龙江 七台河冠军美名扬”、鹤岗“龙年游龙江 鹤岗好地方”、黑河“龙年游龙江 黑河欧亚好风光”、绥化“龙年游龙江 绥化蕴吉祥”、大兴安岭“龙年游龙江 极地看极光”,今夏,龙江13个地市围绕“龙年游龙江”IP品牌分别喊出自己的特色旅游“号子”。

《迷人的哈尔滨之夏》《诗画森林》《夏日的召唤》《沿着黑龙江一路向北方》……活动现场,一个个彰显文旅魅力的演出节目吸睛十足。广州市民李翔说:“2月份,我和家人一起去了哈尔滨,冰雪大世界、中央大街等景点真是太火爆了。我非常喜欢黑龙江的冰雪,夏天我还没有去过,这次了解到黑龙江夏季还有这么多好玩的地方,我一定和家人一起去体验夏日黑龙江。”

搭建零距离沟通平台 提升物业服务管理水平

哈市将常态化开展物业项目经理“接待日”活动

本报讯(记者 刘述波)4月9日,记者从市物业管理协会获悉,为搭建物业与业主间零距离沟通平台,在源头及时化解小区物业管理矛盾纠纷,健全完善物业矛盾化解长效机制,提升哈市物业服务管理水平,市物协发出《关于常态化开展物业项目经理“接待日”活动的倡议》。《倡议》提出,“接待日”活动中,要倾听广大业主意见、建议及问题投诉,改进工作,并将其作为物业服务的一项举措,纳入到企业信用评价体系当中。

《倡议》提出,各物业小区项目部作为活动组织实施主

体,将项目经理设为活动第一责任人,确保活动能够取得实效。项目经理不仅要全程参与接待工作,还要联合卫生保洁、秩序维护、设施设备维修等业务负责人,共同为业主解答疑问,解决问题。在活动过程中,对于现场不能解决的问题,项目经理要及时做好登记并告知业主解决时限,确保业主的诉求能够得到及时回应和有效处理。

市物协相关负责人表示,市、区物业主管部门将持续加强监督指导,推动各物业企业深入开展此项活动,为居民提供更加优质、高效的物业服务。

普及垃圾分类知识 共建绿色美好家园

香坊区20个街道115个社区开展垃圾分类培训

本报讯(记者 霍亮)

为提高社区居民的环保意识,近日,香坊区组织辖区20个街道115个社区开展垃圾分类培训活动。此次培训活动主要针对社区居民、垃圾分类工作者等第三方参与,通过讲解,使参与者了解并掌握垃圾分类的知识与技巧。

香坊区城管局垃圾分类

办相关负责人介绍,培训内容

包括学习《哈尔滨市生活垃圾分类管理条例》、垃圾分类的基本概念意义及其对环境保护的重要性,生活中常见的各类垃圾的分类投放要求以及处理方法、居民垃圾分类过程中的常见误区与纠正方法等。

通过培训,不断强化垃圾分类工作人员日常管理垃圾分类的业务能力,让居民认识到垃圾分类不仅是一种生活习惯,更是一种社会责任。

香坊区城管局垃圾分类办相关负责人介绍,培训内容

包括学习《哈尔滨市生活垃圾分类管理条例》、垃圾分类的基本概念意义及其对环境保护的重要性,生活中常见的各类垃圾的分类投放要求以及处理方法、居民垃圾分类过程中的常见误区与纠正方法等。